
t Karel Brezočnik. Od Sv. Lovrenca nad Mari
borom se nam piše: Velik udarec je zadel dobro zna
no Hojnikovo hišo in vse šentlovrenške in okoliške 
Slovence. Karel Brezočnik, c. kr. računski podčastnik, 
je dne 23. oktobra 1917 ob 6. zvečer doma pri svojem 
očetu mirno v Gospodu zaspal vsled nagle črevesne, 
želodčne in pljučne jetike, katera se ga je lotila na 
laški fronti v X. soški bitki. Zal mladenič, 31 let star, 
je bil ponos staršev in dika Slovencev. Vsestransko 
izobražen — imel je nižje gimnazijske razrede, kmetij
sko šolo na Grmu z odliko, zadružni tečaj v Ljubljani 
z odliko — je bil buditelj in voditelj šentlovrenških 
Slovencev. Zanje si je pridobil nevenljivih zaslug na 
narodnem, gospodarskem in izobraževalnem polju kot 
stražar slovenskih strank pri občinskih in drugih vo
litvah, kot tajnik >Kmečke hranilnice in posojilnice,« 
kot prireditelj in voditelj vseh tukajšnjih domoljubnih 
veselic, gledaliških predstav in izobraževalnih shodov. 
Zvezda voditeljica mu je bila staroslovensko geslo. Vse 
za vero, dom cesarja. Že pred vojsko je služil zvesto 
cela 3 leta svojemu cesarju in postal četovodja, v voj
ski pa je bil od začetka, ob Soči kot c. kr. računski 
podčastnik. In sedaj je dal svoje mlado življenje za 
svojega cesarja in domovino Avstrijo! Naj mu bo slo
venska žemljica, katero je tako izredno ljubil, lahka! 
Vrlonarodni rodbini naše odkrito sožalje! 

f Slomšekov veteran umrl. V odlični Prevol
nikovi hiši v Misl i nji je umrl 24. oktobra stari oče 
Jakob v 82. letu. Rajni je bil 12 let, torej gotovo zvesti 
služabnik nepozabnega škofa Slomšeka, ki jih tudi on 
ni mogel pozabiti. L. 1859. je nosil veliko odgovornost 
pri selitvi škofovskega sedeža v Maribor in jim tu služil 
do njih smrti. Potem si je poiskal dom v Šmartnem 
pri Slov. Gradcu, pozneje se preselil v Mislinjo. S pri
hranki in pletenjem rožnih vencev v prostem času svoje 
službe je začel, Bog pa je blagoslovil njegov trud in 
njegovo varčnost, da zapušča lepo premoženje svojemu 
skrbnemu sinu Ignacu in lepo vsoto župnijskim ubož
cem. Veliko je storil tudi za prenovljenje podružnice 
Sv. Lenarta. Skozi dve leti so mu domači lajšali teža
ve bolezni, 26. oktobra pa mu priskrbeli veličasten po
greb. Ob odprtem grobu so mu velč. g. župnik govo
rili ginljivo slovo. Sloviti pevski zbor šentiljski je za
pel pred hišo žalosti: »Nad zvezdami«, ob grobnici pa : 
»Blagor mu.« Da, blagor mu! S pletenjem rožnih ven
cev je gotovo veliko pripomogel k časti Kraljice sve
tega rožnega venca. Upamo, da prejme tudi on v tem 
njenem mescu na njeno priprošnjo — venec nebeški. 

Obmejni Slovenci. Iz Arveškega okraja smo 
prejeli: Kot invalid sem se letos vrnil na svoj dom. 
Brat je žrtvoval življenje v vojski, in ker so nama 
stariši pred vojsko umrli, sem našel hišo zaprto in 
prazno. Imel sem opraviti na sodniji v Arvežu, a sod
nik ni hotel razumeti mojega slovenskega poročnega 
lista, češ da je uradni jezik tukajšnje sodnije nemški. 
Če tudi zares ne bi razumel slovenščine, bi se bil lahko 
dovolj izpoznal, ker so v dvojezičnem tisku itak samo 
imena in številke slovenski izpolnjene. Pa ni hotel, in 
tako moram zamuditi zopet čas, da ustrežem zahtevi 
tega ljudskega (?) uradnika in spravim nemški list, ker 
sicer mi notar grozi, da bi imel z uradno prestavo 
slovenskega lista še večje stroške. — Koliko je v na
šem okraju, kjer biva še na tisoče Slovencev, takih, 
ki se ne morejo v nemščini dogovoriti! Če pa sodnik 
niti takega lista ne more ali noče razumeti, potem pa 
si — ljudje božji — lahko mislite, kakšno pravico pač 
taki sodniki delijo ljudstvu, kojega jezika niso vešči! 
Kako lepo je pokojni dr. Krek rekel: »Suženjstvo je 
veleizdaja«; tisti so torej veleizdajalci, ki tlačijo še zdaj 
narode v sužnost in jim ropajo svobodo! Zato pa 
ostane naš klic: Proč od Gradca! Slovenci hočemo in 
moramo biti skupaj z ostalimi Jugoslovani. A vi, vo
ditelji naroda, ne pozabite tudi na nas tisoče tukajšnjih 
obmejnih Slovencev, ki nas tlači nestrpna vsenemška 
nasilnost, kakor je nekdaj turška tlačila naše jugo
vzhodne brate! 

Profesor dr. Pivko vjet. Profesor mariborske 
gimnazije nadporočnik dr. Ljudevit Pivko je prišel 
v italijansko vjetništvo. 

Proteze za invalide. Če so proteze ali umetni 
udje invalida že obrabljeni, dobi vsak invalid pro
tezo brezplačno. Treba \t, da napravi kratko pro
šnjo in jo pošlje na naslov: C. in kr. hiša za in
valide (Invalidenhaus) Dunaj, nakar dobi obvestilo 
kedaj mora priti na Dunaj, ^kjer dobi zaprošeno 
protezo. V omenjeni hiši za invalide se vrše po
skušnje glede protez vsako sredo od 5. do 6. ure 
zvečer. 

Ne zaničujte beguncev. Prijatelj lista nam pi
še: Bridko se mi je pritoževala neka meni dobro 
poznana begunka z Goriškega o hudobnem psova
nju od strani nekaterih tukajšnj h kratkovidnih lju
di. Begunka je imela lepo kmetijo poleg Soče. 
Ko je izbruhnila vojna, je morala s tremi majh
nimi otroci zapustiti svoj dom Pustiti je morala 
živino, svinje, perutnino in živila. To so pobrali 
vojaki. Njen mož je bil pri vojakih in je padel 
v Karpatih, eden brat je tudi padel, drugi je v 
fronti, tretji je vjet nekje v Italiji, oče je umrl v 
taborišču in ena sestra životari v taborišču, za 
drugo ne ve. To zavedno slovensko družino je 
zadelo torej toliko gorja! Majhni otročički so iz
gubili očeta in dom. Imeli so doma vaega dovolj, 
a izgubili so na mah vse in ne po svoji krivdi. 

Tedenske novice 
Današnja številka »Siov. Gospodarja« je radi 

praznika m pomanjkanja stavcev ter črk izšla sa
mo na 4 straneh Upamo, da bo prihodnja šte
vilka obsegala zopet 8 strani. 

Duhovniške vesti. Prestavljeni so naslednji č€. 
gg. kaplani: Jožef Kavčič iz Šoštanja k Sv. Juriju 
pod Taborom, Jožef Potočnik iz Sv. Jurija pod Ta
borom v Šoštanj, Ivan Bazbornik iz Čadrama na 
Kebelj, Anton Plevnik iz Zreč v Čadram; Jurij 
Cvetko, ki je bil zaradi bolezni na začasnem do
pustu, je nameščen kot kaplan v Zrečah. C. g. 
Josip Jeraj, kaplan v Žalcu, je bil dne 26. okto
bra promoviran za doktorja bogoslovja. 

Prosisva spomina dr. Kreka. Lepo je prosla
vila f r a n k o l s k a župnija spomin nesmrtne
ga, nepozabnega nam in nenadomestljivega dr. 
Kreka. Dne 22. oktobra je bila zanj slovesna za
dušnica z Libero, h kateri so bili povabljeni ne 
le občinski zastopniki, posojilnični odbor, izobra
ževalno društvo, mladeniška in dekliška Zveza, 
ampak kratkomalo cela fara. Ta se je odzvala 
vabilu v tako častnem številu, da ni bilo ljudi 
skoro nič kaj dosti manj kakor ob nedeljah pri 
službi božji. Marijini družbi fantov in deklet ste 
darovali za velikega pokojnika sv. obhajilo, vsa 
množica pa je iskreno molila, da Večni povrne 
nad vse ljubljenemu voditelju Jugoslovanov v ne
besih neštete in neprecenljive dobrote, katere je 
izkazal rajni dobrotnik svojemu bednemu narodu 
Nabavile se bodo med nami njegove slike in za 
njegov spominek se bo poslal časten dar. Spomin 
njegov pa ostane med nami večen. — Od Sv . 
P e t r a pod M a r i b o r o m se nam poroča: 
Tudi naše organizacije so se spominjale dr. J. E. 
Kreka. V nedeljo, dne 14. oktobra je imela v ta 
namen po rani sv. maši Posojilnica slovesno zbo
rovanje. Popoldne je bilo zborovanje dekliške Ma
rijine družbe. Preč. g. voditelj so se ga v krat
kem govoru spominjali in nam razložili Krekov 
pomen za mladino. Molili smo zanj ter opustili 
vse druge točke, ki so bile na dnevnem redu zbo
ro/anja. Dne 21. oktobra popoldne po večernicah 
pa je zborovalo naše bralno društvo »Skala«, ka
tero nam je vojna skoraj popolnoma razdjala. 
»Skali« se je pridružila tudi Zveza mladeničev. 
Vč. g. predsednik je govoril o raznih organizaci 
jah, katerih oče in duša je bil dr. Krek. G. pod
predsednik Ludovik Fluter pa je bodril mladeniče, 
naj delujejo v duhu Krekovem naprej in sicer ta 
ko, da pridno zahajajo v društvo, berejo časnike 
in knjige, prirejajo igre itd. Tako se bodo izo
braževali in ostali zavedni Slovprci. vdani veri, 
domu in cesarju. Sklenilo se je po zimi prirediti 
Krekovo igro in naročiti njegovo sliko za bralno 
sobo. 



Z bolestjo v srcu morajo iskati strehe in kruha 
pri drugih, a neusmiljene! jih še kolnejo, zakaj so 
prišli v napotje, zakaj kupujejo živila itd. In naj
večji nevedneži si dovoljujejo opazke: »Prokleti 
Italijani, tam streljate na nas, tu pa bi vas mo 
rali rediti!« Tu je neumnost pomešana s hudobi
jo. Takemu ne moremo privoščili drugega, kakor 
da bi si moral sam, prognan iz domačije in oro 
pan vsega, iskati strehe in kruha v tujini, kakor 
dane^ goriški begunci. Potem bo razumel, kaj se 
pravi, nesrečnega radi njegove nesreče napadati. 

Slovenski Štajerc. 
Za Tiskovni dom v Mariboru so darovali: Vi

nogradnik J. J. izpod Boča 1 polovnjak vina. Čerič 
Liza, Maribor 1 krono; Volčič Mirosl., župnik v 
Breznu 200 kron; dr. Josip Hohnjec, profesor bo 
goslovja 200 kron; dr. Jerovšek Anton, ravnatelj 
tiskarne sv. Cirila 1000 kron. Srčna hvala! Živeli 
posnemovalci! 

Časniki morajo zopet skrčiti svoj obseg, ker 
ni papirja, tako je zapovedalo trgovsko ninistrst 
vo. Tokrat primanjkuje papirja zato, ker je pro
met na železnicah skoraj popolnoma ustavljen. 
Prvokrat so se morali listi skrčiti za 25 do 30%, 
drugokrat za 10°/0 in zdaj zopet 5%, tako da 
znaša skupno skrčenje lis'ov 40 do 4 5 % ali z 
drugimi besedami: listi se bodo morili skrčiti 
skoraj za polovico nekdanjega obsega. Tudi čas
niki bodo torej morali štediti, drugače se jim lah
ko zgodi, da bodo morali prenehati vsled pomanj
kanja papirja. 

Gospodarske norice* 
Vinski davek. Vlada je državnemu zboru zno

va predložila predlog o vinskem davku v novi o
bliki. Predloga je med kmetskimi poslanci, po
sebno iz vinorodnih okrajev, vzbudila veliko ne
voljo; odkazala se je finančnemu odseku v pred
posvetovanje, v katerem je nižjeavstr. kršč. soci 
jami poslannc Miklas izbran poročevalcem, posl. 
B e n k o v i č pa soporočevalcem. V vinorejskem 
odseku je posl. R o š k a r predlagal, da se temu 
odseku da prilika oddati svoje mnenje o tej vlad
ni predlogi; predlogu posl. Roškarja je odsek pri
trdil. Nato je posl. B en k o v i č v finančnem 
odseku predlagal, da se predloga odkaže vinorej
skemu odseku, ki naj se izreče o vladni predlogi, 
predno se sklepa nadalje v finančnem odseku; tu
di ta predlog je sprejet proti glasovom poslancev 
severnih dežel, ki nimajo interesss na tej predlogi. 
Gališki poslanci zahtevajo, da se ima predlog o 
davku na vino, žganje in pivo skupno obravna
vati; s skupnim obravnavanjem bi bile vse pred
loge skupno sprejete, bolj gotovo pa skupno po
kopane. Vsekako so slovenski poslanci na straži 
zoper ta napad na našega vinogradnika; v sedanji 
obliki predloga ne sme nikdar zakon postati. Ne
kateri poslanci so zato, da se sme vino obdavčiti 
Se le v konsumu, nikdar pa že pri pridelovalcu. 

Zemljiški davek. Za časa Stiirgkhove dobe je 
vlada s § 14 naložila na zemljiški davek 8 0 % 
vojne doklade in odpravila zakone o odpisu davka 
vsled vremenskih in drugih elementarnih nezgod, 
peronospore itd., ter le finančnim oblastim dala 
pravico, v posebno ozira vrednih slučajih dovolil 
odpis davka Finančni odsek drž. zbora je v 
dne 25. t. m. obravnaval to cesarsko nap 
P o s l a n e c d r . B e n k o v i č je predlagal, 
da se razveljavi ta cesarska naredba glede zemlji
škega davka; tuii drugi kmetski zastopniki so se 
izrekli v istem smislu. To razpoloženju v finanč
nem odseku sodeč bo saj nazaj vspostavljeno sta
nje glede odpisa davkov, kakor je bilo pred voj 
sko, posebno pa ugodnosti, ki so jih vinogradi uži
vali glede zemljiškega davka. Glasovanje se bo 
vršilo, ko bo končana razprava tudi glede drugih 
s cesarsko naredbo po § 14 na direktne davke 
naloženih vojnih doklad. 

Svinjski monopol. Od 1. decembra 1917 na
prej je na štajerskem upeljan svinjaki monopol, 
t. j . plemene in pitane svipje ?me nakupovati in 
naprej prodajati samo ^živinska vnovčevalnica v 
Gradcu, oziroma njeni nakupovalci. Vsa svinjska 
kupčija bo torej sedaj šla skozi roke graSke živin
ske vnovčevalnice. Nobeden nakupovalec pa ne 
more in ne sme nikogar siliti, da bi mu moral 
prodati ali oddati svinjo. Domače klanje svinj pa 
je prejkosUj neomejeno vsaj d« konca tega leta. 

Rekviriranje krompirja. V mnogih slučajih se 
prij.eti. da se oblast ne ozira na dejansko stanje 
pridelovalcev krompirja. Nek kmet ima na svojem 

posestvu majerja, ki ima tudi svoj delež njiv. Kmet 
in majer imata skupno 28 arov krompirjevega na
sada, t. j . približno J/2 orala. Na vsakega pride 
posamezno 14 arov. Krompirjev nadzornik pa je 
oba dela združil in je predpisal kmetu, da mora 
oddati 16 stotov krompirja. Vračunal se mu je 
tudi krompir, ki ga je pridelal majer na svojem 
delu njiv. Ker se majer seli, bo vzel krompir se
boj. Kmet ga niti za seme in hrano svoje dru
žine ne bo imel dovolj in kljub temu bi ga mo
ral oddati 16 stolov. Ker se mu predpis ni zdel 
pravilen, je zahteval, da se zapisniki popravijo in 
se tudi majerju vračuni 14 arov. Ker se zahteva 
oddaja krompirja samo od posestnikov "prideloval
cev, ki imajo vsajenega krompirja več kot 15 arov, 
ni po pravem ne kmet in ne majer dolžan kaj 
oddati. Komur se godi slična krivica, naj se takoj 
pritoži pri okrajnem krompirskem nadzorniku. 

Koliko fižola nam hočejo določiti. Kakor iz
vemo, namerava c. kr. namestnija v Gradcu iz
dati naredbo, katera bo določila 8 kg fižola na 
osebo in na leto. Deželni odbor je pooblastil eks
celenco grofa Altemsa, da izjavi pri namestniji, da 
je ta množina veliko premajhna zlasti za ljudi na 
deželi in za delavce. 

Seno in slama. Kmetijska zadruga v Racah kot 
komisijonar deželnega urada za krmila naznanja, da se 
morajo tisti posestniki, ki so prodali seno in slamo, 
predno se je zvišala cena (pri senu od 17 K na 23 K, 
pri slami od 10 in 8 K na 13 in 11 K), obrniti na de 
želni urad za krmila v Gradcu (Eggenberg, Eggenber
gerallee 26), ako hočejo dobiti razliko (pri senu 6 K, 
pri slami 3 K) doplačano. V ta namen se morajo vpo
slati omenjenemu uradu nakupni, oziroma prevzemni 
listi, katere so posestniki dobili pri nakupovalcu. Da 
se pa rešitev olajša in pospeši, naj pošljejo nakupne 
liste županstvo za celo občino naenkrat. Tisti pa, ki 
so vozili seno in slamo v vojaško skladišče v Mariboru 
ali na Drauhof pri Sv. Marjeti, naj pošljejo tehtne 
liste, ki so jih dobili od vojaštva, po županstvu na 
Kmetijsko zadrugo v Racah, katera bo napravila na
kupne liste in zaračunala že po novih cenah. Torej 
nakupni listi se pošljejo v Gradec; kdor pa je še le 
zadnji čas vozil seno ali slamo in še nima nakupnih 
listov (za seno so zeleni, za slamo pa rumeni), naj poš
lje pa tehtne liste Zadrugi v Racah. 

Dopisi. 
Maribor. V nedeljo, dne 28. oktobra je umrl tu

kajšnji zdravnik dr. Filip Terč, star 74 let. Bil je spre
ten zdravnik. Svetila mu večna luč! 

Sv. Jurij ob Pesnici. Rekvizicija klavne živine 
je menda še vedno tako brez glave urejena, kakor 
lani. V naši in v sosednih občinah namreč nakupovalci 
zahtevajo večkrat nujno potrebne vprežne vole, tako 
da ne bomo prihodnje leto mogli še toliko obdelati, 
kot smo z največjo silo letos. Ravnokar pa zopet iz
vem, kako n. pr. v ljutomerskem okraju ljudje ponu
jajo živino, ki je radi hude suše ne morejo več rediti; 
pa se je vkljub ponujanju ne morejo znebiti! Prosimo 
gg. poslance, naj poizvejo, ali se ne da med nakupo
valci v posameznih okrajih napraviti boljših zvez in 
jim naročiti, naj se rekvizicija razdeli po pameti in po
trebi, ne pa po dobičkaželjnosti nekaternikov. Ali pa 
je Ljutomer že pod drugim cesarjem kakor mi? 

stavnica pri Radgoni. Žalostna novica je pri
šla iz južnega bojišča, da je granata zadela dne 
8. septembra mladega posestnika Janka Cetl v 
Radvencib, župnije Negova. Bil je daleč naokoli 
poznan kot spreten tesar in tudi odbornik občine 
Negova. Zapustil je žalostno ženo in 4 majhne 
otročičr 

Središče. Na korist našim trpečim bratom, slo
venskim beguncem, katere je kruta usoda pahnila v 
tako žalostni, bedni položaj, priredi naše Slov. katol. 
izobraževalno društvo ob priliki godu presvitlega ce
sarja v nedeljo, dne 4. novembra v šolskih prostorih 
lepo zgodovinsko gledališko igro: »Vestalka.« Začetek 
točno ob 7. uri zvečer. 

Sv. Bolfenk pri Središču Mladenič, Janez Za
dravec, posestniški sin iz občine Vitan je umrl. 
>Slov. Gospodar« mu je bil zelo priljubljen list, 
zato mu naj prinese te vrste v spomin in slovo 
med širni svet. Svoja mlada leta je preživel do
ma. Bil je tih, miroljuben in bistroumen fant. V 
domači ljudski posojilnici je deloval kot tajnik. Iz 
te službe ga odpokliče vojaška oblast za železni 
škega delavca v Maribor. Zadnji čas je delal na 
Pragerskem. Bolezen ga je začela mučiti, obišče 
zdravnika, ta ga odslovi in zapove spet na delo. 
Ker ni mogel delati, prosi za dopust, ki ga tudi 
dobi. Ko se pripelje domu, takoj obišče zdravni 
ka v Ormožu. Ta mu pove, da so se vnele obisti, 
nevarnost velika. Kljub zdravniški in domači po
moči, je bilo vse zaman. Smrt je zmagala. Umrl 
je previden s sv. zakramenti za umirajoče, dne 
17. oktobra ob 2. uri popoldan v rojstni hiži. Po 
greh je bil dne 19. oktobra. Spremljali so ga od 

rojstne hiše domači č. g. župnik in č. g. kaplan 
od Sv. Miklavža Pevski zbor je za slovo zapel 
pri rojstni hiši in na pokopališču ob grobu žalo
stinko. Bog daj rajnemu v miru počivati in ve 
selje nebeško vživati. 

Prihova. Duhovščina konjiške dekaaije se udele
ži sv. maše zadušnice za umrlim poslancem in jugo
slovanskim voditeljem dr. Krekom, katera bo na Pri
hovi dne 5. novembra ob pol 11. uri. 


